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Pressemitteilung

Wien, 15. September 2022
Bundesbäuerin: Gratulation an Andrea Schwarzmann zum Hans Kudlich-Preis

Kämpferin für die Rechte der Frauen und das soziale Lernen in den Schulen
“Mit Andrea Schwarzmann wurde gestern, Mittwoch den 14. September 2022, eine Wegbereiterin und Kämpferin für die Rechte der Frauen mit dem Hans Kudlich-Preis des Ökosozialen Forums geehrt, die sich in ihrer Zeit als Präsidentin der Arbeitsgemeinschaft (ARGE) Österreichische Bäuerinnen (2013 - 2021) nicht nur für ihre Mitglieder sondern für alle Bäuerinnen und Frauen im ländlichen Raum stark gemacht hat“, gratuliert Bundesbäuerin und Abg. zum NR, Irene Neumann-Hartberger, zu dieser Ehrung, die seit 1968 alle zwei Jahre an Personen verliehen wird, die besondere Leistungen für den ländlichen Raum erbracht haben. 

Kämpferin für die Gleichberechtigung

“Andrea Schwarzmann zeichnen ihre Kompetenz und Entschlossenheit aus, mit der sie ihre Gesprächspartner mit ihrem ruhigen und einnehmenden Wesen von Ideen überzeugt. Auf diese Weise hat sie als Bundesbäuerin, Widerstände überbrückend, mit der ‘Charta für eine partnerschaftliche Interessenvertretung‘ einen Meilenstein für die Gleichberechtigung von Frauen gesetzt, die sich auf politischer Ebene, in Vereinen, Verbänden oder Interessenvertretungen engagieren und ihr Lebensumfeld mitgestalten wollen“, zeigt Neumann-Hartberger auf. "Frauen sind die Multiplikatoren im landwirtschaftlichen Bereich. Mit der Charta wurde der Grundstein dafür setzt, dass Bäuerinnen über ihren Betrieb hinaus, ihre Geschicke selbst lenken und ihre Ziele vertreten können.“

Bundesweite Vorzeigeinitiative “Schulaktionstage“ 

“Auch im Dialog mit den Konsument:Innen ist Andrea Schwarzmann mit der 2014 gegründeten bundesweiten Initiative der ‘Schulaktionstage‘ ein Vorzeigeprojekt gelungen. Wenn rund um den Welternährungstag im Oktober Bäuerinnen ehrenamtlich den Erstklässlern die Arbeit auf einem heimischen Bauernhof und die Erzeugung von Lebensmitteln anhand eines Praxisbeispiels anschaulich näherbringen, dann stärken sie damit die Kompetenzen der Kinder für eine bewusste und nachhaltige Ernährungsweise“, zeigt die Bundesbäuerin auf. Seit Gründung der Initiative wurden auf diese Weise mehr als 190.000 Schüler:Innen erreicht. (Schluss)
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